



A múlt és jelen
ölelésében ▶ 2



Fontos az
utánpótlás ▶ 4



Almás béles
recept ▶ 4

Képviselői Krónika

V. évfolyam negyedik szám • 2022. március 30., szerda

CSABASZABADI

Interjú Herczeg Tamás országgyűlési képviselővel

Készen áll a megkezdett munka folytatására

Megváltoztak az igények

Csabaszabadiban egy pályázat keretében folyik a polgármesteri hivatal épületének a felújítása. Január derekától a Beliczey Házban, a könyvtárban van az ügyfélfogadás. Mi is ott ültünk le Szeverényi Attiláné, polgármester asszonnyal, hogy váltsunk pár szót a helyi közösségi életéről.

A pandémia miatt tavaly elmaradt, de az idén megtartjuk a szokásos lekvárfőzéssel és almás süti versenyével együtt, testvértelepülési vendéglátással - mondta a polgármester asszony, aki arról is szólt, hogy miket kedvelnek a csabaszabadiak. - A gyerekeket kell folyamatosan ellátni tevékenységekkel, akiket sokszor szülővel, családdal tudunk bevonni a programokba. Népszerűek a rövidebb időtartamú kézműveskedések. A délutáni elfoglaltságokra szívesebben jönnek el a felnőttek, ilyenek a kis létszámú főzőklubok. Nagyon régen volt már olyan nőnap rendezvényünk, ahol műsor is volt. Az operett vált be, aminek a rejtelmeibe Herczeg Tamás, képviselő úr által támogatva avatódott be a helyi lakosság.

- Ahogy a lakosság összetételében változások mentek végbe az utóbbi években, úgy a közművelődés terén is megváltoztak az igények. Tudomásul kellett vennünk, hogy ma már nincs fogékonyság a reggeltől másnap hajnalig tartó fesztiválokra, a kora délelőttre hirdetett programok nem vonzóak, ezek látogatottsága minimális. A mi rendezvénynap-tárunkban egyedülként az Almanap az, ami hagyományosan egész napos esemény.

A falu központjában egy park kialakítása a cél

nek el a felnőttek, ilyenek a kis létszámú főzőklubok. Nagyon régen volt már olyan nőnap rendezvényünk, ahol műsor is volt. Az operett vált be, aminek a rejtelmeibe Herczeg Tamás, képviselő úr által támogatva avatódott be a helyi lakosság.

▶ FOLYTATÁS A 3. OLDALON

A személyiség az ember munkaeszköze

Nagyon eltérő tippek jönnek arra, hogy mekkora a hétköznapi forgalom a Békéscsaba-Makó közötti, 4432-es számú közúton. Egy biztos, Csabaszabadi érinti, aki a két város között utazik. A településen, közvetlenül az út mellett működik Viczián Lajos zöld-ség-gyümölcs kereskedése és nyilván szempontra volt ez is a családi vállalkozás nyitásakor.

megélhetési vállalkozásba fogtunk a családi házunk alsó szintjén.

Látom, hogy nagyon szép az áru, ki is van írva, hogy I. osztályú magyar termékek! Hogyan zajlik a beszerzés?

- A minőség mindenre garancia! Vannak bejártatott őstermelőink, akiktől a kezdetek óta vásárolunk, ugyanaz az almásunk, dinnyésünk vagy a savanyúságosunk. Korrekt a kapcsolatunk a termelőkkel, tudják mit várunk el és a vevőink nem csökkenő tendenciát mutatott. Míg 15 éve elment itt napi 15 ezer autó, ma 2-3 ezer közötti gépjármű halad át a falun. Négy éve is eladóként dolgoztam helyben, de megszűnt a munkahelyem és 60 évesen nem olyan egyszerű kitalálni, hogy hogyan tovább. Ebben a korban már nem nagyon kapkodnak az ember után, aztán Békéscsabára bejárni havi húszezer forint, és plusz egy-két óra várakozás is lehet. Mindent összevetve itt kellett valamit kiötleni, így mondhatni

▶ FOLYTATÁS A 2. OLDALON

Adódnak olyan pillanatok mindenki életében, amikor eldől, hogy merre fordul az élete szerkérúdja. Egy politikus számára mindenképpen ilyen egy választás, amelyen eldől, hogy folytathatja-e a megkezdett munkát, továbbra is élvezi-e a választók bizalmát. Herczeg Tamással beszélgetve nem a számvetésen volt a hangsúly, hanem a mögöttünk álló időszak kihívásain, és azon, hogy a képviselő szerint, ha valaki belekezd egy munkába, azt tisztelegéssel végig is kell csinálnia. A térségben pedig van számos elkezdett feladat, amelyek még nem ért a végére.

- A szomszédunkban dúló háborúra Ön szerint milyen módon lehet, vagy kell reagálnunk?

- A magyar kormány - ahogy az arra vonatkozó politikai nyilatkozatot a Parlament is elfogadta - a béke pártján áll. Elítél minden fajta agressziót, amely egy független, szabad állam ellen irányul. Ebben a rendkívüli helyzetben higgadtan, megfontoltan kell cselekednünk, nem szabad, hogy a pillanatnyi érzelmek, vagy a politikai haszonszerzés irányítsák a tetteinket. Sajnos az ellenzéki szereplők nyilatkozataiban - akik fegyvereket és magyar katonákat küldenek Ukrajnába - ez utóbbi érezhető, ezért határozottan vissza kell utasítanunk minden olyan kijelentést, amely háborúba sodorhatja Magyarországot. A szomszédos ország területén dúló harcok kapcsán három fontos teendőnk van. Egyrészt meg kell védenünk hazánk békéjét, az itt élő emberek biztonságát. Másrészt mindent el kell követnünk, hogy a háború ne terjedjen át más országok területeire. Harmadrészt minden segítséget meg kell adnunk azoknak az embereknek, akik kénytelenek elhagyni az otthonaikat, hazájukat, ugyanakkor humanitárius segítséget kell nyújtanunk a Kárpátalján, Ukrajnában maradtaknak is. A Magyarország terü-

tére érkező menekültek száma már meghaladja a félmilliót, és az elhelyezésük, napi ellátásuk csak a magyar kormány, a civil szervezetek és a magyar lakosság összefogásával biztosítható. Az elmúlt napokban a választókerült településeiről folyamatosan jöttek a hírek az adományok gyűjtéséről és azok célba juttatásáról. Megható számomra és őszinte örömmel tölt el, hogy ennyi empátiával élő, segítő szándékú ember alkotja a választókerület közösségét.

- Két év, és öt járványhullám után van-e remény arra, hogy magunk mögött hagyjuk a koronavírus, és valóban a régi életünket éljük?

- Az adatok alapján valóban túl vagyunk az ötödik járványhullámon. Sajnos úgy tűnik, az életünkből nem fog teljesen eltűnni a covid, de egyre több vakcina és gyógyszer áll rendelkezésre a betegség megelőzésére és kezelésére.

- Mi a tanulsága Ön számára a mögöttünk álló négy évről?

- Változékony és kiszámíthatatlan világban élünk, ezért roppant fontos az összefogás, az együtt gondolkodás, az értékeinkhez való ragaszkodás, és az ezek melletti egyértelmű kiállás. A törvényalkotási bizottság tagjaként rendszeres munkakapcsolatban vagyok a kormányzat államtitkáiraival, ez pedig nagy mértékben növeli a lobbierő érvényesítésének lehetőségét.

- Melyik az az irány, amerre elindulva Ön szerint ez a térség felzárkózhat akár csak a középmezőnybe tartozó megyékhez?

- Egy térség fejlődését legfőképp a közlekedési infrastruktúra és a szakképzett munkaerő határozzák meg. Ezek a területeken pedig egyre vonzóbb feltételeket kínál Békéscsaba és környéke. Jó irányba indultunk el a Nyomdaipari Tudás- és Képzési Központ, illetve a Légi és Gépipari Képzési Központ kialakításával. A Gál Ferenc



Herczeg Tamás az egyik parlamenti ülés szünetében

Egyetem és a Szegedi Tudományegyetem együttműködésével meghirdetett mechatronikai és gépészmérnök, valamint programozó-informatikus képzések - a többi szakiránnyal együtt - lehetőséget teremtenek az itt élő fiatalok számára a piacképes egyetemi végzettség megszerzésére. Az M44-es utolsó szakaszának az építése is elkezdődött. 2025-re gyorsforgalmi úton és autópályán közlekedhetünk Békéscsaba és a főváros között. Elindult a megyén áthaladó 120-as vasútvonal utolsó, országhatárig tartó harminc kilométerének a modernizációja, és küszöbön áll a békéscsabai repülőtér fejlesztése is.

Újabb ipari park jön létre és az imént említett tényezőkkel ez olyan táptalajt ad - amit már most is érezhetünk -, hogy folyamatosan nő a befektetői érdeklődés. Békéscsaba a környezet és ezzel párhuzamosan környezetbarát „zöld város” kialakítása körvonalazódik. A Munkácsy negyed kialakítása és a szabadkígyósi kastély felújítása ráhelyezi településünket az ország turisztikai térképére. Persze sok folyamatban lévő munka van, amit el kell végeznünk, hogy községeink, városaink lakóinak helyzete, minden népszerűség ellenére tovább javuljon. A kihívásokkal tisztában vagyok, és érzem magamban annyi erőt, kitartást, elszármást, hogy közös céljainkat együtt megvalósítsuk!

életszínter emelkedéséhez hozzájárul a komfortérzet, ezért tartom nagyon fontosnak, hogy Békéscsában történelmi léptékű út- és járdafelújítási program indult, de a kistelepek is jelentős forrásokat fordíthatnak és fordíthatnak a jövőben - a Magyar Falu Program pályázatainak köszönhetően - belterületi út- és járdafelújításokra. A vidéki fejlesztési célterületek folyamatosan bővülnek, a 2019-es, kezdeti százötven milliárd forintos forráshoz képest tavaly már közel háromszázhusz milliárdra pályázhattak az önkormányzatok, egyházzak, magánszemélyek és vállalkozások. A megyeszékhely fejlesztéseinek alapja a Modern Városok Program, amelynek keretében soha nem látott források érkeznek Békéscsabára. A város vezetése jól sáfárkodik a rábízott kerettel, hiszen a környezet szelvére tétele mellett olyan beruházásokat valósít meg, amelyek olcsóbbá teszik a működést, és ezzel párhuzamosan környezetbarát „zöld város” kialakítása körvonalazódik. A Munkácsy negyed kialakítása és a szabadkígyósi kastély felújítása ráhelyezi településünket az ország turisztikai térképére. Persze sok folyamatban lévő munka van, amit el kell végeznünk, hogy községeink, városaink lakóinak helyzete, minden népszerűség ellenére tovább javuljon. A kihívásokkal tisztában vagyok, és érzem magamban annyi erőt, kitartást, elszármást, hogy közös céljainkat együtt megvalósítsuk!

Roppan fontos az együttgondolkodás, az értékeinkhez való ragaszkodás

A személyiség az ember munkaeszköze

FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

- Azért ez is strapás lehet!

- Az is! Hajnalban, fél négykor kelek, igyekszem vissza nyitásra. Reggel nyolctól délután ötig nyitva vagyunk, szombaton pedig nyolctól délig. Van 3 felnőtt gyermekünk, a vasárnap az unokáké! Ez az üzlet nem bír el alkalmazottakat, a feleségem áll be a helyemre, ha nekem egyéb teendőim vannak. Engem szoktak meg a vevők, többnyire hiányolnak is, ha nem én vagyok a „pultnál”. Mondják, hogy a bolt mindig az eladóról szól és én ezt a véleményt osztom. Több mint 3 évtizedig vendéglátós voltam és ott is azt tapasztaltam, hogy a személyiség az ember munkaeszköze, mindenkivel meg kell találni a megfelelő hangnemet, ami nem is olyan könnyű! Szerencsére nekem ebben nagy rutinom van.



Mindenkivel meg kell találni a hangnemet, ami nem is olyan könnyű – vallja Viczián Lajos

- Gondolom, akik megállnak, azokkal több témában is szót váltanak!

- Persze, szóba kerül sok minden, a rádió is szól nálam, néha onnan is jön ihlet, az aktuális közéleti dolgok adnak témát. Megfigyeltem, hogy a Covid alatt szótlanabbak is lettünk, gyorsan vitte mindenki, ami kellett és keveset beszélünk az elmúlt 2 évben. Az útról betérők között sok az ismerős arc, visszajönnek. Ezért nem is zártunk be a járvány idején. A vásárlói szokások is megváltoztak. Szinte napi, kisebb mennyiséget vesznek az emberek, nem pazarolnak, ami jó dolog.

- Mi az, ami nehézséget okoz?

- A multik megölnék minket! Nem tudunk velük versenyezni csak a minőséggel! De az legalább nálunk állandó – egyeztünk meg Viczián Lajossal, a csabasabadi, út menti zöldség-gyümölcs boltossal.

Vannak még névtelen téglák

A tanyasi iskolák kialakulásának a kezdete az 1850-es évekre tehető. Ekkor kezdtek a külterületek sűrűbben lakott tanyás részeken élők egy-egy írni-olvasni tudó embert felfogadni a gyermekeik oktatására. Rendszerint egy üresen álló épületet béreltek fel, és itt folyt a tanítás, akár 40-50 nebulóval. Az ebben az időszakban így kialakult iskolákat zugiskoláknak is hívták. A zugiskolák hittant, írást, olvasást és számolást tanítottak, rendszerint a gyerekek anyanyelvén, szlovákul. Az 1882-ben a Vallásügyi és Közoktatási Minisztérium betiltotta a zugiskolákat, és elrendelte az azonos feltételekkel működő iskolák létrehozását. Ezzel indult el a tanyasi iskolák felvirágzása, amelyek Békéscsabán és környékén elsősorban az evangélikus egyház működtetett.

Csabaszabadiban 1926-ban külterületi – állami mintájú – elemi népiskolát alapítottak, amely kezdetben hat osztállyal működött. 1940-ben a csabai közgyűlés döntésének értelmében itt is bevezették a hetedik osztályt. A tanyai iskolák folyamatos létszámcsökke-

nése miatt az 1950-es években sorra zártak be ezek a tanintézmények. 1970-ben a tanyasi iskolák tanulóit átírányították a Békéscsabai Szlovák Általános Iskola Kollégiumába, ahol bentlakást is biztosítottak.

A tanyasi világ gyermekeinek oktatásául szolgáló központok megszűntek, ám emléküik nem múlt el. Csabaszabadiban a tanyasi tanítók tiszteletére emlékfalat építettek, amelynek téglái egy-egy tanyasi tanító nevét őrzik. Az emlékfalat – felújítása után – 2016-ban adták át, és szentelték újra.

A falat alkotó téglákkal kapcsolatban Szeverényi Attiláné polgármester aszszony úgy fogalmazott, vannak még „névtelen” téglák. Az évek során előkerülnek újabb dokumentumok, újabb nevek, amelyekkel bővíthető az emlékfal.

A tanyasi tanítók emlékéket őrzi az a kiadvány is, amelyet másfél évvel ezelőtt, a 2020. őszén megrendezett Almanapon mutattak be Csabaszabadiban. Ez a könyv Novák András tanár úrnak a gerendási legről általános iskolákról szóló visszaemlékezései alapján készült.



A tanyasi tanítók emlékfalának téglái

A múlt és jelen ölelésében

A Magyar Falu Program támogatásával Téli Kulturális Napot tartottak a közelmúltban

Csabaszabadiban, a Beliczey Házban. Sokan tettek eleget a meghívásnak a helyiek közül, mivel nagyon tartalmas volt a kínálat. A kulturális műsor mellett volt játszóház a gyermekeknek Gyányi Éva és Varga Lászlóné vezetésével, valamint jelmezes bemutató a farsang jegyében.

Ott jártamkor a Csabaszabadiért Egyesület képviselőjében Kesjár Mátvás tartott egy interaktív helytörténeti előadást „Csabaszabadi múlt és jelen” címmel. Az előadását megfűszerezte egy kis helytörténeti totóval, amit könnyebben tölthetett ki az, aki figyelt az elhangzottakra. Három válaszból kellett a jót kiválasztani az olyan kérdésekre például, hogy mennyi vasúti megállója volt a kisvasútnak a falu területén vagy, hogy hol volt a Styaszni kocsmá vagy, hogy melyik évben kapta a település az első utcaneveket.

A hallgatóság sokat nosztalgizált, még olyasmiket is felelevenítettek, ami nem volt az eredeti forgatókönyvbe. Ilyen volt, hogy a 80-as években egyesek megfürödtek a Beliczey major fürdőmedencéjébe, amit körömkefékkel takarítottak ki!

A hangulatot még tovább fokozta, amikor az előadó úgynevezett jutalomfalatkák gyanánt, táblás csokoládékat osztogatott azoknak, akik először kiabálták be egy-egy, ugyancsak helyi vonatkozású kérdésre a helyes választ. Még én is el tudtam sorolni,



Kesjár Mátvás a település múltjáról és jelenéről tartott előadást



Farsang idején a jelmezes bemutató elengedhetetlen

hogy milyen funkciói voltak a mai községházának az 1950-es években: tanári szolgálati lakás, egészségház, könyvtár, tanácsháza kirendeltség. A csokimat természetesen felajánlottam a lurkóknak.

Kérdés volt az is, hogy ki volt a település első Mikulása vagy, hogy ki alkotta meg Csabaszabadi címerét. Egy nagyobb levegővétel után a farsangi jelmezekbe beöltözött gyerekek vették birtokukba a terepet, zeneszóra táncoltak. Még Szeverényi Attiláné, polgármester asszony is beállt köztük piros szarvacskákkal, mint az ördög felesége!

A program zárásaként a helyi ízek keretében a résztvevők a Gajdács György által főzött székelykáposztát kóstolhatták meg, majd fánkok kóstolása zárta a sort, melyeket Gyányi Éva, valamint a Gajdács és Kesjár családok készítettek.

Megváltoztak az igények

FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

– Ő közművelődési szakemberként is figyel ránk. Most, egyszerűen megkérdeztük a lakosságot, hogy mit szeretnének és erre a műfajra esett a választás. Települési, közösségi programjaink összeállításában a jövőben is ezt az utat követjük majd, így nagy eséllyel, mindenki meglepedésére tudjuk majd azokat szervezni.

– Ezek szerint kulturális műsor volt a nőnap meglepetés?

– A nőnap rendezvény az önkormányzat szervezésében jött létre, amelyben Csabaszabadi Község Önkormányzatának férfi tagjaira, Tokár András alpolgármesterre, és Burai Csaba bizottsági elnökre, és a Csabaszabadi Szlovák Önkormányzata férfi tagjaira, Kesjár Máttyás elnökre, és Gajdác György alelnökre hárultak a feladatok. Kiss Viktória és Szász Boris operett dalokat adott elő, majd a program keretében minden hölgy átvehette Csabaszabadi Község aján-



Szeverényi Attiláné polgármester asszony

dékát, az erre az alkalomra készült csokoládét. A nap megvendégeléssel zárult, melyen meglepetésként a Csabaszabadiért Egyesület szervezésében megköszönhatták a résztvevők a Gajdác György készítette palacsintát, valamint Kesjár Ádám és Kesjár Máttyás almás pitét.

– Az összetartozást erősítő programok mellett szükség van a település élhetőségét, a lakosok életminőségét javító fejlesztésekre. Milyen beruházásokat helyeznek előtérbe a következő években?

– Kis település lévén a terveinknek sok esetben szabhatárt az önkormányzat

költségvetése. De amit lehet megteszünk önerőből, vagy a pályázati lehetőségeket megragadva. Mindenképpen szeretnénk az önkormányzat kezelésében lévő épületek energetikai korszerűsítését megvalósítani. Fontos, hogy az itt élő családoknak és gyerekeiknek legyenek közösségi terek, ahol talál-

kozhatnak, ahol kellemesen tölthetik el a szabadidejüket. Ezért a falu központjában egy park kialakítása a cél, amelyhez kapcsolódik a belterületi fásítási programunk, hiszen a zöld környezet nem csak szép, de javítja a levegő minőségét. A játszótér megvilágításával javítani kívánjuk a komfort-

érzetet, illetve ennek a területnek a kihasználhatóságát, hiszen a téli hónapokban nagyon hamar besötétedik, miközben öt-hat óra körül még lenne igény a játszótéri eszközök használatára. A világítás megoldását kültéri lámpaoszlopok, kandeláberrel kihelyezésével oldjuk majd meg.



A településen élők szívesen vesznek részt a rendezvényeken, összetartó közösséget alkotnak

FOLYTATÓDIK A VIDÉK TÁMOGATÁSA!

Magyar Falu Program néven indított új támogatási rendszert a kormány 2019-ben az ötezer fő alatti települések felvirágoztatásért. Ennek köszönhetően a vidéken élők életminőségének javításáért soha nem látott támogatásban részesültek a nyertes pályázók. Épületek, közösségi terek, közintézmények, egyházi épületek újultak meg. Orvosi rendelők kaptak új eszközöket, és az önkormányzatok egyéb közszolgálati eszközöket is vásárolhattak. Az eredeti pályázati lehetőségek évről évre bővültek; elindult a Falusi CSOK, megnyílt a Falusi Civil Alap a helyben működő közösségek támogatására, és az elmúlt esztendőben már a kisbaltok, és egyéb vállalkozások is részesülhettek támogatásban.

A támogatási rendszer bővülését jól mutatja, hogy amíg a meghirdetés első évében a kormány 150 milliárd forintot fordított a programra, ez az összeg tavaly már megközelítette a 320 milliárd forintot. Ebből az összegből 2021-ben az alap pályázati rendszerben 95

milliárd forint volt elérhető az önkormányzatok és egyházak számára. Emellett 106 milliárd jutott a Falusi útalapba, 50 milliárd a Falusi CSOK-ra, 40 milliárd a falusi kisbaltok támogatására, és 27,4 milliárd forint a Magyar Falu Vállalkozás-újraindítási Programra.

A Magyar Falu Program legnagyobb eredménye, hogy a kistéleplések közül mintegy ezer esetében megállt a népességszökkenés. Éppen ezért tovább folytatódik a sikertörténet! Ez év januárjában újabb tizen-négy pályázati kategória nyílt meg.

A forrásokra eredményesen pályázott Csabaszabadi is. Az elmúlt három évben, összesen 53 907 732 forintot nyert az önkormányzat, amiből tanyagondnoki buszt, illetve belterületi közterület karbantartásához eszközöket vásárolt, valamint önkormányzati ingatlan felújítására is sikerült forrást biztosítani. Ezen felül rendezvények, programok szervezésére és orvosi eszköz vásárlására nyert támogatást a település.



Két év után fellelegezhetünk?

Két év alatt óriási változást hozott az életünk. És nem csak a miénk, hanem a világon szinte minden emberé. A koronavírus-járvány átírta a mindennapjainkat, az emberi kapcsolataink minőségét, a gondolkodásunkat... Két éve élünk a Covid árnyékában, és most jutottunk el oda, hogy talán az utolsó járványhullám lecsengéséről beszélhetünk. A két év történéseit próbáljuk összefoglalni a következő sorokban bízva abban, hogy a történelem ezen fejezete már nem bővül újabb lapokkal.

Az első magyarországi koronavírus fertőzött személyt 2020. március 3-ai diagnosztizálása után bő egy héttel (akkor 13 fertőzött volt) kihirdette a veszélyhelyzetet a kormány. Megelőző intézkedéseket azonban már előtte, és további járványkezelő döntéseket ez után is hozott a kabinet. A legelső fontos lépés Müller Cecília országos tisztifőorvos 2020. január 30-ai döntése volt, amellyel életbe léptette a vírus elleni védekezésben követendő protokollt. Ekkor már a járvány terjedéséről szóló hírek érkeztek Olaszországból, így ez az első lépés volt hazánkban a járványhelyzet felkészülésére. Következő lépésként már másnap megalakult a Koronavírus-fertőzés Elleni Védekezésért Felelős Operatív Törzs. Február 26-án elindult a koronavirus.gov.hu tájékoztató weboldal, és alig egy héttel később, 2020. március 3-án regisztrálták Magyarországon az első fertőzötteket. A következő naptól védeke-

si szakaszba lépett az ország. Egy héttel később 8 milliárd forintot különített el a kormány a járvány elleni védekezéshez. A rendkívüli jogrend kihirdetésére 2020. március 11-én került sor, amelynek értelmében egyebek mellett:

- betiltották 100 főnél nagyobb beltéri és 500 főnél nagyobb kültéri rendezvényeket.
- intézménylátogatási tilalmat rendeltek el a magyar egyetemeken.
- a veszélyhelyzet fennálltaig a lejárt okmányokat nem kellett megújítani.

Két nappal később Orbán Viktor bejelentette, hogy bezárnak az általános és középiskolák, digitális oktatás veszi kezdetét március 16-tól. Szintén ettől a naptól a kormány lezárta az ország határait, csak magyar állampolgárok léphettek hazánk területére. Bezártak a szórakozóhelyek, betiltották a rendezvényeket, az éttermek, kávézók és üzletek csak 15 óráig tarthattak nyitva.

A járvány miatt gazdasági munkahelyvédelmi akcióterv készült, amelynek részeként felfüggesztették a magánszemélyek és vállalkozások hiteleinek törlesztési kötelezettségét. Pár nap múlva újabb lépésekkel egészült ki az első gazdaságvédelmi akcióterv:

- további 81 480 kisvállalkozó kapott 2020. június 30-ig mentességet a KATA átalányadó-fizetési kötelezettsége alól

- a 2020. március 1. előtt kezelt KATA-tartozásokra haladékot adott a kormány
- a kilakoltatásokat és a lefoglalásokat felfüggesztette a kormány
- az adóvégrehajtásokat felfüggesztette a kormány
- a veszélyhelyzet alatt lejártó gyes-, gyet- és gyed-jogsultságokat meghosszabbította a kormány.
- március 27-én rendeltek először kijárási korlátozást, illetve az élelmiszerüzletekben vásárlási időszávot vezettek be.



COVID-19

Két éve, március végén elfogadta a parlament a koronavírus elleni védekezésről szóló törvényt. A veszélyhelyzet idején a kormány a jogszabályoktól eltérő rendkívüli intézkedéseket hozhat az emberek egészsége, a jogbiztonság és a gazdaság stabilitása érdekében.

A veszélyhelyzethez kapcsolódó első intézkedések között a kormány minden egészségügyi dolgozónak 500 000 forint plusz juttatást, illetve bejelentette az első gazdaság-és járványvédelmi programját.

A járvány első hulláma után lecsengése után összeállt a második hullám készített újabb intézkedésekre a kormányt. Többek között az éjszakai kijárási tilalom bevezetésére. Egyértelművé vált, hogy egyetlen megoldás van a Covid visszaszorítására, ez pedig a védőoltások beadatása. A világban 2020. végén vált elsőként elérhetővé a Pfizer-vakcinája, amelynek kifejlesztésében elvitathatlan

érdemeket szerzett dr. Karikó Katalin. A magyar kormány az uniós országok közül az első között vásárolt oltóanyagot, és kezdte meg annak alkalmazását.

2020. december 26-án érkezett Magyarországra az első vakcina szállítmány, és elsőként az egészségügyi dolgozók kapták meg a védőoltást. A tavalyi év eleji, több forrásból beszerzett oltóanyag lehetőséget adott a tömeges oltásokra, így a magyar lakosság átoltottsági aránya tavasszal jóval meghaladta az uniós átlagot. Az egy évvel ezelőtt tetőzött harmadik hullám volt az első, amikor az egy nap alatt regisztrált új fertőzöttek száma meghaladta a tízezer személyt.

Tavaly ősszel a koronavírus delta variánsa okozta az újabb hullámot, amelyet a mindenkori korábban nagyobb fertőzőképességű omicron követett. Bár ez a variáns kisebb arányban okozott súlyos tüneteket, de ez év elején volt olyan nap, amikor húszezernél is több új fertőzöttet azonosítottak. Az ötödik hullám lecsengésével a szakemberek úgy gondolják, hogy nem fog eltűnni az életünkben a koronavírus, de a megbetegedések alkalmával talán kevésbé lesznek tömegesen olyan súlyosak a tünetek, mint korábban.

Az egész világon végigsöpörő járvány nem csak az egészségünkre, de mentális állapotunkra és a gazdaságra is súlyos, negatív hatással volt. A magyar gazdaság ugyanakkor rekord gyorsasággal állt talpra, és tavaly minden eddigi nagyobb teljesítménynövekedéssel, 7,1 százalékos GDP emelkedést ért el.

Képvisei Krónika

Ingyenes, időszaki információs kiadvány. Kiadja: Közösség a Fejlődésért Egyesület [5600 Békéscsaba, Bartók Béla út 7., fszt. 2. Adószám: 19087790-1-04.] Kiadásért felel: az egyesület elnöke. Készült: A/3 méretben, 4 oldal terjedelemben, 150 példányban. Nyomdai munka: Kolorprint Kft. [5600 Békéscsaba, Teleki u. 6.]

Fontos az utánpótlás

Herczeg Tamás, a békéscsabai körzet országgyűlési képviselője több olyan díjat is alapított az elmúlt években, melyekkel helyi tehetséges fiatalokat, aktív közösségeket jutalmaz, ezzel ismerve el erőfeszítéseiket, munkájukat. A Közösségdíjat a választókerület minden településén a helyben lakók szavazati alapján ítélik oda az adott településen az elmúlt évben a közösségért, az ott élőkért legtöbb tevő szervezetnek, vagy egyesületnek. A Közösségdíjjal emléklap, és 70 000 forint pénzjutalom jár, amelyet Herczeg Tamás a képviselői fizetéséből ajánlott fel a díj győztesének.



A Csabaszabadiért Polgárőr Egyesület elnöke, Kesjár Mátys vette át a díjat Herczeg Tamástól

Csabaszabadiiban idén, a Csabaszabadiért Polgárőr Egyesület részesült az elismerésben. Kesjár Mátys, elnök arról tájékoztatott, hogy az egyesület tisztségviselőinek 2022. március 31-én lejár a mandátumuk és a napokban megtartották tisztújító közgyűlésüket. A közgyűlésen a következő öt évre továbbra is bizalmat kapott, az alelnöki posztokat Tomán Zoltán és Zsibrita Csaba töltik be. A közgyűlésen már be is jelentették, hogy a díjjal kapott 70.000 forint összeget az egyesület az ifjútűzoltók felszerelésének bővítésére használja majd fel.

Nekünk nagyon fontosak a fiatalok, az utánpótlás. Kérdezheti bárki, hogy hogy jönnek a tűzoltók a polgárörkhöz? Mondom is a történetünket. A településen 25 éve van polgárőrség, az egyesületi forma tíz éves múltra tekint vissza. A taglétszámunk 26 fő, van négy ifjú polgárőrünk. A faluban nincs iskola, de a korosztálynak helyben is kell hasznos elfoglaltság, szabadidős tevékenység, közösségi együttlét. Ezért az ifjú tűzoltó csapat összehozásában gondolkodtunk először, mert ebben a tevékenységben már 8 éves kortól részt lehet venni. Olyan jól sikerült a kezdeményezés, hogy

már versenyekre is eljárnak a fiatalok, az utánpótlás. Kérdezheti bárki, hogy hogy jönnek a tűzoltók a polgárörkhöz? Mondom is a történetünket. A településen 25 éve van polgárőrség, az egyesületi forma tíz éves múltra tekint vissza. A taglétszámunk 26 fő, van négy ifjú polgárőrünk. A faluban nincs iskola, de a korosztálynak helyben is kell hasznos elfoglaltság, szabadidős tevékenység, közösségi együttlét. Ezért az ifjú tűzoltó csapat összehozásában gondolkodtunk először, mert ebben a tevékenységben már 8 éves kortól részt lehet venni. Olyan jól sikerült a kezdeményezés, hogy

ma már versenyekre is eljárnak a fiatalok, az utánpótlás. Kérdezheti bárki, hogy hogy jönnek a tűzoltók a polgárörkhöz? Mondom is a történetünket. A településen 25 éve van polgárőrség, az egyesületi forma tíz éves múltra tekint vissza. A taglétszámunk 26 fő, van négy ifjú polgárőrünk. A faluban nincs iskola, de a korosztálynak helyben is kell hasznos elfoglaltság, szabadidős tevékenység, közösségi együttlét. Ezért az ifjú tűzoltó csapat összehozásában gondolkodtunk először, mert ebben a tevékenységben már 8 éves kortól részt lehet venni. Olyan jól sikerült a kezdeményezés, hogy

A terepjárót 2015-ben kaptuk a készenléti rendőrségtől használtan, épp most lett friss műszaki vizsgálata, két évre. Ezzel rossz időben, rossz utakon is ki tudjuk vinni a lakosokhoz a postást, orvost vagy tudunk segíteni a bevásárlásban. Azt hiszem, valóban hozzá tudunk járulni az emberek biztonságérzetének növeléséhez, számon tartanak bennünket. Ezt igazolja a Herczeg Tamás, képviselő úr által átadott elismerés is. Jó dolog, hogy gondolt ilyesmire, ez ad egy kis biztatást, lelki erőt, hogy van értelme a tevékenységünknek a csabaszabadiak megelégedésére.

Mit jelképez Csabaszabadi címere?

1996. június 22-én avatták fel Csabaszabadi új címerét és zászlaját a település önállósá válásának 3. évfordulójának tiszteletére. A címer Patai János munkája, a zászló pedig Erdeiné Magyarfalvi Máriaé.

A címerpajzs hármas tagozódású, az egyes részeket három, a címerpajzs „szíve”

mezőgazdaságát, a mezőben a község jelképeként is felfogható harangláb Csabaszabadi község önállóságának szimbóluma, a bal oldali mezőben látható arany búzalkalászok azt jelentik, hogy a község lakóinak megélhetőségét mindig a mezőgazdaság adta. A szív-pajzs az 1700-as évek második felétől



a község közigazgatási területén élő, itt mindig is meghatározó szerepet betöltő Beliczey-család címerállatát, a hiúzt foglalja magába. A Beliczey-család legismertebb

személye Beliczey István volt, aki 1876-tól töltötte be a megye főispáni tisztét. Fontos szerepet játszott a megye infrastruktúrájának a fejlesztésében. Elindult a megyei utak kövezése. Erőteljesen támogatta a helyi rendeltetésű kisvasútépítések tervét. Ennek eredményeképpen létesült a sarvasi és békési kisvasút. Felismerte a vízszabályozás fontosságát is. Hősiességét tanúsított az 1879-1881., és az 1888. évi árvizek idején.

RÓLA MINTÁZTA JÓKAI NÓR AZ EGY MAGYAR NÁBOC C. REGÉNYÉNEK ALAKJÁT (BALRA)	GABONAFEJ KELET, RÖVIDEN MONORI ...; KORTÁRS SZÍNHÉZŐ TONNA	RETHY BÉLA (JOBBRA LEVŐ) BÉKÉSCSABAI GYÓGYSZERÉSZ HÍRES KÖHÖGÉSCSILLAPÍTÓJA	BÉKÉSCSABÁN ÉLT, GERENDÁSON GAZDÁLKODOTT BÚZANEMESÍTŐ (FELSŐ KÉP)	ANNAK ALJÁHOZ
... DISNEY; A RAJZ-FILM NAGY ALAKJA	HÁTRANYT LEKÜZD ARBORÉ-TUM, RÓV.	PORTUGÁL AUTÓJEL A BŐR VEGYJELE	EZEN A NAPON TÉLI CSAPADEK	
BECE-ZETT ELEMÉR				
A LAKÁSÁN		TRÉFA KOVALENS (KÖTÉSTI-PUS), RÓV.		
FIATAL TYUK			KÖRLET KÖZEPE! TROMBITA-HANG	
KAZAH AUTÓK JELZÉSE	VAK ...; KURUC VEZÉR MEGSZID		NUMERO, RÖVIDEN SZERELMISTEN	MECCS, SPORT-KÜZDELEM
MAGYAR AUTÓJEL	LITER, RÖVIDEN NÉMÁN LESÓ!	KÖLTEMENY KERTI ESZKÖZ	KÉPKERET TÖRPE VERSENY-AUTÓ	ATÁV-LABBI
BÉKÉS MEGYEI VÁROS		LOMBOS NÖVÉNY GALLYA TEMPUS	MÉHEK TERMELIK SPORT-FOGADÁS	
KÖTET RÖVIDEN			AZ AUTÓ „LELKE” KOCSONYÁS	KOMBÁJNÁL DOLGOZÓ
ON-BIZALOM-HIÁNYOS MÉTER	AZ OZIMUM VEGYJELE SÓTÉT NAPSZAK	KÉRDŐ-SZÖCSKA		
FIATAL NŐSTÉNY BÁRÁNY JOULE		... IBIZA; AUTÓ VERSENY RESZE		STRÁZSA, FEL-VIGYÁZÓ
		HIBÁJÁUL EMLIT FÜREDI MULATSÁG		PAUZA VÉGE! FELHOLD!
JÖVENDŐ-MONDÁS HELYE	JEAN... BELMONDO (SZÍNHÉZŐ) FLUOR		A TÁRGY RAGJA BLÚZBAN VAN!	TIZENNEGY FELE MÁLTAI AUTÓJEL
A VISZTULA KÖZEPE!	S		VÍZZEL TISZTÍTÓ NAGY LYUK SZITA	
TERMESZETES, NEM IZESÍTETT			AZ OXIGÉN VEGYJELE TŰZET SZÜNTET	
AMELY DOLG				
BELGA AUTÓK JELZÉSE		HOSSZÚ VÁLASZ KEZDETE FELPUHA!		
GONDOZOTT				
HENYE, TUNYA				

Recept

Almás béles Csabaszabadi módra

A sütés-főzés olyan elfoglaltság, amely nem csak az étel elkészítésének folyamatában, hanem az elkészült remekmű elfogyasztásakor is élvezetet nyújt. Most egy olyan étel receptjét osztjuk meg olvasóinkkal, amelyet Kesjár Mátys, Herczeg Tamás és Prohászka Béla mesterszakács (képünkön) közösen készítettek el.

HOZZÁVALÓK:

A tésztához:

- 50 dkg liszt
- 25 dkg margarin
- 2 db tyúktójás
- 15 dkg kristálycukor
- 2 csomag vaníliás cukor
- 1 csomag sütőpor
- 1 db citrom
- 2 db tyúktójás

A töltelékhez:

- 1,5 kg alma
- 15 dkg dió
- 15 dkg kristálycukor
- 1db citrom
- őrölt fahéj
- őrölt szegfűszeg.

A tetejére kenés:

- 1 db tyúktójás

ELKÉSZÍTÉS:

Az almát meghámozzuk, lereszeljük. A lisztet átszitáljuk, a sütőport és a vaníliás cukort belekeverjük. Krátert készítünk a közepébe, kristálycukrot szórunk rá, és a citromnak a reszelt héját. Belemorzsoljuk a margarint, hozzáadjuk az egész tojásokat, és az egészet morzsálékosra összegyúrjuk. A reszelt almát megcukrozzuk, őrölt fahéjat és őrölt szegfűszeget szórunk rá. Tíz percet hagyjuk állni, majd kinyomkodjuk. A morzsálékos tészta felét sütőpapírral kibélelt tepsibe helyezük. Gazdagon megszórjuk gorbára tört dióval, almalekvárral, és a kinyomkodott reszelt almával beborítjuk a tésztát. Rászórjuk a megmaradt morzsálékos tésztánkat, felvert tojást csorgatunk rá.

Előmelegített 180 Celsius-fokos sütőben kb. 20 percig sütjük. Tálaláskor süteményünket porcukorral meghintjük.

